VÀI BÀI TOÁN HAY VỀ CỰC TRỊ TRONG SỐ PHỨC  (Hàng hiếm)
                                                           Lê Xuân Đại- GV THPT Chuyên Vĩnh Phúc

Bài 1: Chøng minh r»ng víi mçi sè phøc z th× cã Ýt nhÊt mét B§T sau x¶y ra
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HD: Gi¶ sö ta cã 
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Céng tõng vÕ (1) víi (2) ta ®­îc 
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Ta cã ®pcm.

Bài 2: Cho sè phøc z kh¸c 0 tho¶ m·n 
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Bài 3: Cho số phức z thoả mãn 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất, lớn nhất của 
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Cách 1: Làm theo hình học

Cách 2: Ta có 
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Bài 4: Trong các số phức z thỏa mãn điều kiện 
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, tìm số phức z có modun nhỏ nhất.

Bài 5: Cho biết 
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. Tìm số phức z có môdun lớn nhất, môđun nhỏ nhất.

Bài 6: Cho 
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Bài 7: Trong mặt phẳng tọa độ. Tìm tập hợp điểm biểu diễn các số phức z thỏa mãn các điều kiện: 
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Trong các số phức thỏa mãn điều kiện trên, tìm số phức có mô đun nhỏ nhất.
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*  Đặt z = x + yi (x; y 
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 |x + (y - 1)i| = |(x - 2) - (y + 3)i| 
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x -  2y - 3 = 0 
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 Tập hợp điểm M(x;y) biểu diễn só phức z là đường thẳng x -  2y - 3 = 0              

*  |z| nhỏ nhất 
[image: image30.wmf]Û

 |
[image: image31.wmf]OM

uuuur

| nhỏ nhất 
[image: image32.wmf]Û

 M là hình chiếu của O trên 
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